

# 长三角一体化示范区青年理论学习宣讲启动会顺利举行 让青年榜样故事传遍苏浙沪

昨日，“学党史、强信念、跟党走”长三角一体化示范区青年理论学习宣讲启动会在长三角一体化示范区（上海）金融产业园举行。本次会议由青浦、吴江、嘉善三地团委、党校共同举办。

青年报首席记者 范彦萍

## 在“远望1号”上感受梦想的力量 黄浦学生在测量船上学思政

青年报记者 刘春霞

完成了57次国家级重大科研试验任务，为国家和民族作出了巨大的贡献。”黄浦区教育学院附属中山学校党支部书记徐群力现场给孩子们介绍了“远望1号”的历史，“2010年它正式退役，32年的时间里，历史在这艘船上留下了很多宝贵的痕迹。今天我们把思政课从教室‘搬’到了船上，同学们可以踩着当年‘远望人’走过的甲板，看看这里曾经发生过什么。”

“同学们知不知道，截止到目前，远望号系列一共拥有多少艘航天远洋测量船？”“7艘！现在还有2艘火箭运输船。”在“远望1号”的船名旁，忻老师向同学们讲述了船名的由来。而远望号系列测量船的数量和种类的增多，也让学生们感受到了改革开放以来我国取得的巨大成就。

“思政课作为‘落实立德树人根本任务的关键课程’，对青少年的引领和导向的作用是不可替代的。”徐群力介绍说，为了避免把思政内容讲成简单的理论灌输，提高课堂的点头率和点击率，让思政课成为能够直击师生心灵的“灵魂课程”，学校党支部主动参与思政学科组教研备课，立足学校实践教育办学特色，把思政小课堂搬到社会大课堂，以情境创设为导向，推动学生的全面浸润和深度体验，而实景思政微党课系列，也让思政教学具有了更强的感染力和针对性。

本报讯 “都说青少年最富有朝气、最富有梦想，老师想听听看，同学们的梦想是什么？你觉得怎样才能实现自己的梦想？”“我的梦想是当一名足球运动员，要实现梦想首先要好好学习，其次要多练习足球。”“我的梦想是成为一名插画师，如果要实现梦想，要多看一些大师的作品，然后学习他们的笔法，提高绘画技能。”……

昨日中午，黄浦区教育学院附属中山学校的思政教师忻静玥以这样一个问题开启了6年的一堂思政课，而这堂课的上课地点有点特殊——在“远望1号”测量船上。

此次实景思政微党课的内容选自部编版道德与法治教材六年级第一课《少年有梦》中的第二目“努力就有改变”。忻静玥老师立足教材，围绕“三公里”教学环节进行了精心的设计。利用实景现场教学的形式，和同学们一起追溯在中国共产党的引领下，我国在远洋航天测量发展史上做出的努力以及取得的伟大成就，在此基础上破解“如何通过努力去实现梦想”这一成长难题，引导学生把个人梦想和实现中国伟大复兴梦融合起来。

“‘远望1号’是我国自行设计、建造的第一代综合性航天远洋测量船。这艘船1978年开始工作，经历了44次远洋航行任

## 百个初心地、百位少年说 普陀青少年聆听组合式党课

青年报记者 周胜洁

本报讯 “劳模精神、劳动精神、工匠精神是民主精神和时代精神的生动体现。100年来，中国共产党领导中国人民不忘初心、牢记使命，红色精神激励我们砥砺前行。”兴陇中学老师贾子薇讲述起曹杨新村的劳模精神。

昨日，普陀区教育系统党史学习教育理论宣讲在曹杨二中举行，还在10个党建联建责任区设立分会场。一场组合式党课宣讲让青少年了解劳模精神、苏河工业历史和河湾文化。

“开天辟地，塑造伟岸中国；党旗飘飘，浓缩光荣和梦想……”宣讲现场，同济二附中青年教师王艺琦演唱了一曲《共筑中国梦》，歌词由同校青年教师汪卓根据《千古》歌曲改编，这也是党史宣讲《苏州河畔老厂房 上海民族工业的红色回忆》的一部

分，汪卓还是三位主讲人之一。汪卓表示，苏州河百年来的巨变，是中国共产党百年来的积极进取，人民艰苦奋斗的结果。

除了组合式党课宣讲，普陀区教育系统将推出青少年党史学习教育“七个百”系列活动。如“百位少年说”将在学校组织少先队员和共青团员观看红色影片后，以小组为单位开展红色经典电影配音活动，或用自己的语言“说”出党的历史，“说”出青年的责任担当，以“声”为媒，演绎红色经典、诠释革命精神。学校推选参加区级评审，最终胜出作品将参加《普陀区中小学“少年说 释经典”魅力声音专辑》录制。“百份初心情”也将以学校为单位，开展“我眼中的百年第一”文创活动，把中国共产党成立百年以来，能称得上“第一”的100个事件和人物，用摄影、人物海报、篆刻、音乐、短视频、思维导图等形式呈现。



长三角一体化示范区青年理论学习宣讲启动会昨日举行。  
青年报记者 吴恺 摄

薪火代代传承”。

“理响示范区”青年讲师团以“党史国史团史”“党的创新理论”“区域发展成就”“青年榜样故事”四个课题组为单位开展集中学习、集体备课、巡回宣

讲。“理响示范区”青年讲师团计划形成不少于20堂时长30分钟的精品课程，并在三地交叉开展不少于百场的巡回宣讲，还将选树一批“明星讲师”“明星课程”。

## 上海党史学习教育知识竞答启动 “学习强国”直通车首站进张江

青年报记者 郭颖

本报讯 作为全市党史学习教育重点项目之一，党史学习教育知识竞答活动昨日启动。当天，“搭载”着知识竞答、主题征文、主题快闪、学习打卡和文创征集等内容、由“学习强国”上海学习平台推出的党史学习教育直通车首站来到浦东张江，接下来将陆续驶进全市各区和大口党委，为各级党组织和党员送去丰富学习资源。

据悉，为进一步把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿始终，此次党史学习教育知识竞答将紧紧围绕党的百年奋斗史展开，聚焦党史上的重大事件、重要会议和重要人物以及党的思想理论、精神谱系和历史

经验，从而达到深化党史学习教育的目的。竞答活动线上线下结合，分三个阶段进行：第一阶段为线上个人赛，即日起持续至5月中旬；第二阶段为线上团体赛，以各区、大口党委的学习组织为参赛团体，从5月中旬持续至6月中旬；第三阶段为线下挑战赛，组织线上团体赛的优胜者于7月进行线下比赛，角逐最终的优胜奖。昨日的现场活动中，基层党员纷纷扫码，争相进行线上竞答。

启动仪式上，来自各区、大口党委的党员代表，浦东学习达人代表还上了一场生动的党课。金牌讲解员王韵正分享了浦东开发开放30周年主题展背后的精彩故事，上海交响乐团、闵行区、中福会、上海交大、上海音乐出版社、光明乳业等发布、展示了“跟着音乐学党史”“闲理故事”“三代共话百年情”“手绘建党百年长卷”文艺创作以及快闪推荐歌曲、快闪表演等项目。其中，上海交响乐团发布了“红色巡演”“音乐党课”“委约新作”等系列项目；中福会计划举行庆祝建党百年青少年文创征集活动，启动仪式上学生家庭代表表演“三代同心，共话百年”短剧。与此同时，浦东新区首个“学习强国”上海学习平台线下课堂暨党史学习教育共享空间也在张江镇新时代文明实践分中心正式设立，今后将为党员群众提供党史书籍、宣讲课程菜单等服务，并将为老年党员利用“学习强国”学习平台学习党史提供志愿服务等。